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Método Simplex 

Para ser iniciado, o método simplex necessita conhecer uma 

solução básica viável (solução inicial). Se a solução atual não é 

ótima, então o simplex muda do ponto extremo atual ao ponto 

extremo adjacente. Este processo continua até que a solução seja 

ótima. 
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•  Algébrica 
 

• Simplex por quadros 
 

•  Simplex revisado 

Método Simplex - Técnicas 
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max   Z= j=1,n cjxj 

   sa    j=1,n aij xj   bi, i = 1, 2, …, m   

xj  0,  j = 1, 2, … , n 

 

 

Adicionando as variáveis de folga: 

 

xn+i =  bi - j=1,n aij xj  i = 1, 2, …, m 

 

O programa linear-pl na forma canônica em notação matricial: 

 

max   Z = cx 

   sa   Ax =  b 

 x  0 

Método Simplex Revisado 
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Método Simplex Revisado 

 

 

 

 

 

onde 

 Tm21 b,...,b,bb 
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 ,0,0...,0c,...,c,cc m21

 Tmn2n1nn21 x,...,x,x,x,...,x,xx 

 max    Z = cx 
    sa    Ax = b 
     x  0 
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Método Simplex Revisado 

 
 
 
 
 
 
Solução xB do sistema formado pelas restrições: 
 
 Ax = BxB + NxN = b           ou           BxB = b - NxN 
 
 xB = B-1b - B-1NxN 

 
 
Reescrevendo a função objetivo em função da base xB: 
 

 z =  cBxB + cNxN 

 
 z =  cB(B-1b - B-1NxN)  + cNxN 

 
 z =  cBB-1b +  (cN - cBB-1N) xN 

max    Z = cBxB + cNxN 
   sa    BxB + NxN = b 
 xB  0, xN  0 

 TNB xxx   TNB ccc   NBA 
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Método Simplex Revisado 

Coeficientes atualizados das variáveis na função objetivo: 
 
 

 z =  cBB-1b +  ( cN - cB B
-1N )xN 

 
 
 
 
 
  
 

 xB = B-1b - B-1NxN 

 

 
Solução básica viável associada a esta base: 
 
 xN = 0 
 

 xB = B-1b 

Coeficientes atualizados das variáveis não básicas 
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Método Simplex Revisado 

Suponha que xB é um vetor de variáveis ​​básicas em qualquer iteração. Seja B a matriz 
formada pelas colunas de xB da matriz A. Então, podemos obter o quadro simplex para 
esta iteração utilizando as seguintes equações: 

 

 Coeficientes da função objetivo atualizados 

 

 Coluna Aj (das restrições) atualizada 

 

 Lado direito (b) do quadro simplex atualizado 

 

 Valor da função objetivo (lado direito da linha (0)) 

 

 

  

bBb 1

bBcZ 1

B



j

1

Bjj ABc-cc 

j

1
j ABA 
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Método Simplex Revisado 

Passo 1.  Obter a solução base viável inicial xB.  Determine a solução básica viável (SBV) 
correspondente 

 

Passo 2. Checar a otimalidade da SBV atual.  Se a base atual é ótima, então pare. 

 

Passo 3.  Se a SBV atual não é ótima, identifique a variável xS que deverá entrar na base, 
dentre 

 

Passo 4.  Atualizar as colunas AS e b e executar o teste do bloqueio para determinar a 
variável  xR que sairá da base, (                                     ) 

 

Passo 5.  Atualizar a base xB, recalcular B-1 e ir ao Passo 2. 

 

 

Valor da função objetivo 

bBb 1

0ABc -cc j

1

Bjj  

S

1
S ABA   S A /.bmin

bBcZ  1

 B


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Método Simplex Revisado 
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Método Simplex Revisado – Exemplo 1 
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Método Simplex Revisado – Exemplo 1 

Iteração 0) 

  43 , xxxB     21, xxxN    

 









10

01
B    










10

01
1B  

 Atualizar Nc  

     12
16

43

10

01
0,0121 
















  NBccc BNN  

Usando matrizes, temos  

 0,0,1,2c , 









1016

0143
A ,  Tb 3,6 ,  Txxxxx 4321 ,,,
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Método Simplex Revisado – Exemplo 1 
Iteração A) 

 Solução Ótima? NÃO 

 Qual variável entra na base? 1x  pois traz maior lucro 

 Qual variável sai da base? 

Atualizar b e 1A  para usar o teste do bloqueio 


























 

6

3

6

3

10

01
1

1

1 ABA  


























3

6

3

6

10

01
b   



























 0  ,min jS

jS

j

j
RS

R a
a

b

a

b
 

6

3

6

3
,

3

6
min 









j
  4x  sai da base 

  13 , xxxB     1,0 Bc     42 , xxxN    

 









60

31
B    






















6

1
0

2

1
1

1B 
























































2

1
2

9

3

6

6

1
0

2

1
1

1

3

x

x
 

 Atualizar Nc  

    






 





























 

3

1
,

3

2

11

04

6

1
0

2

1
1

2,00,11NBccc BNN
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Método Simplex Revisado – Exemplo 1 
Iteração B) 

 Solução Ótima? NÃO 

 Qual variável entra na base? 2x  pois traz maior lucro 

 Qual variável sai da base? 

Atualizar b e 2A  para usar o teste do bloqueio 















































 

6

1
2

7

1

4

6

1
0

2

1
1

2

1

2 ABA , 

















































2

1
2

9

3

6

6

1
0

2

1
1

b    

3x  sai da base 

  12 , xxxB     43 , xxxN    

 









61

34
B  
























21

4

21

1
7

1

7

2

1B 



























































7

2
7

9

3

6

21

4

21

1
7

1

7

2

1

2

x

x
 

 Atualizar Nc  

    






































 

21

5
,

21

4

10

01

21

4

21

1
7

1

7

2

2,10,01NBccc BNN  
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Método Simplex Revisado – Exemplo 1 
Iteração C) 

 Solução Ótima? SIM 

 
































 

7
2

7
9

21
4

21
1

7
1

7
2

1

3

6
bBbxB  

   







 0,0,

7

9
,

7

2
,,, 4

*
3

*
2

*
1

* xxxx   
7

13* Z  

    
7

13
0

3

6

21

4

21

1
7

1

7

2

1,211* 





























 

NBNB xNBccbBcZ  
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Método Simplex Revisado – Exemplo 2 

0,,

40322

3033

634max

321

321

321

321









xxx

xxx

xxx

xxxZ

0,,

40322

3033

634max

321

5321

4321

321









xxx

xxxx

xxxx

xxxZ

Usando matrizes, temos  

 0,0,6,3,4c , 









10322

01313
A ,  Tb 40,30 ,  Txxxxxx 54321 ,,,,

 

Iteração 0) 

Como x4 e x5 são as variáveis básicas iniciais, 

     32154 ,,, xxxxxxx NB      0,0Bc  e  6,3,4 Nc  

 









10

01
B    










10

01
1B  

 Atualizando Nc  

     6,3,4
322

313

10

01
0,06,3,41 
















  NBccc BNN  
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Método Simplex Revisado – Exemplo 2 
Iteração A) 

 Solução Ótima? NÃO 

 Qual variável entra na base? 3x  pois traz maior lucro 

 Qual variável sai da base? 

Atualizando b e 1A  para usar o teste do bloqueio 


























 

3

3

3

3

10

01
3

1

3 ABA  
























 

40

30

40

30

10

01
1bBb   



























 0  ,min jS

jS

j

j
RS

R a
a

b

a

b
 

3

30

3

40
,

3

30
min 









j
  4x  sai da base 

    42153 ,,, xxxxxxx NB     0,6Bc  e  0,3,4 Nc  

 









13

03
B   












11

0
3
1

1B  

 Atualizando Nc  

     2,1,2
022

113

11

0
0,60,3,4 3

1
1 


















  NBccc BNN  
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Método Simplex Revisado – Exemplo 2 
Iteração B) 

 Solução ótima? NÃO 

 Qual variável entra na base? 2x  pois traz maior lucro 

 Qual variável sai da base? 

Atualizar b e 2A  para usar o teste do bloqueio 




























 

12

1

11

0
3
1

3
1

2

1

2 ABA  


























 

10

10

40

30

11

0
3
1

1bBb   

1

10

1

10
,

10
min

3
1










j
  5x  sai da base 

    54123 ,,, xxxxxxx NB     3,6 Bc  e  0,0,4Nc  

 









23

13
B   














11

3
1

3
2

1B  

 Atualizando Nc  

     1,1,1
102

013

11
3,60,0,4 3

1
3
2

1 



















  NBccc BNN  
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Método Simplex Revisado – Exemplo 2 
Iteração C) 

 Solução Ótima? SIM 

 






















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